#### **REPUBLIC OF SOUTH AFRICA**

# PORTFOLIO COMMITTEE AMENDMENTS TO **CORRECTIONAL SERVICES AMENDMENT BILL**

**[B** 99—97]

(As agreed to by the Portfolio Committee on Correctional Services (National Assembly))

DIE 10. LL

**[B** 99A—97]

**REPUBLIEK VAN SUID-AFRIKA** 

### PORTEFEULJEKOMITEE-AMENDEMENTE OP

## **WYSIGINGSWETSONTWERP OP KORREKTIEWE DIENSTE**

[w 99–97]

(Soos goedgekeur deur die Portefeuljekomitee oor Korrektiewe Dienste (Nasionale Vergadering))

[W 99A—97]

ISBN O 621275069

copies printed 3 000 No. of

### **AMENDMENTS AGREED TO**

#### CORRECTIONAL SERVICES AMENDMENT BILL [B 99-97]

#### CLAUSE 1

1. Onpage2, in line 18, to omit "Commissionf orAdministration" a ndto substitute "Commissioner".

#### CLAUSE 2

1. On page 4, from line 49, to omit subsection (1) and to substitute:

(1) The Minister may, subject to any law governing the award of contracts by the State, enter into a contract with any private entity to—
(a) design;
(b) construct;
(c) finance;
(d) manage and operate, any prison or part of a prison established or to be established in terms of section 20.

- 2. On page 6, in line 2, before "assign to" insert "confer on or".
- 3. On page 6. in line 10, after "international" to insert "law standards and".
- 4. On page 6. in line 17, after "duties" to insert "conferred on or".
- 5. On page 6. in line 18, after "them" to insert "by or".

#### CLAUSE 6

1. On page 8. in line 26, after "on" to insert "or assigned to".

#### CLAUSE 7

- 1. On page 10, in line 28, to omit "and".
- 2. On page 10, after line 31, to add the following subparagraph:

(*dd*) failed to perform his official duties for a period of six months; and

#### CLAUSE 8

- 1. On page 12. in line 22, to omit "paragraphs (b) to (f) of subsection (1)" and to substitute "Subsection (1)(b) to (j".
- 2. On page 12, in line 27, to omit "the" and to substitute "this".

#### CLAUSE 9

1. On page 12, in line 49, before "assigned" to insert "conferred on or".

2. On page 12, in line 49, to omit "in terms of" and to substitute "by or under".

#### CLAUSE 11

1. On page 14, in line 33, after "be" to insert "exercised and".

#### CLAUSE 15

Clause rejected.

#### NEW CLAUSE

1. That the following be a new Clause to follow Clause 14:

#### **Insertion of section** 25B **in Act** 8 **of 1959**

**15. The** following section is inserted in the principal Act after section 25A:

#### "Appointment of Assistants

**25B.** (1) The Inspecting Judge may, from time to time, appoint one or more legally qualified persons or persons with penological background to assist him in the performance of his duties.

(2) Such Assistants shall have the same powers, functions and duties as the Inspecting Judge, but shall be under the authority and control of the Inspecting Judge.

(3) The salary and conditions of service of Assistants shall be determined by the Inspecting Judge in consultation with the Director-General of the Department of Public Service and Administration.".

#### CLAUSE 21

- 1. On page 22, in line 2, before "assigned" to insert "conferred or".
- 2. On page 22, in line 8, before "specify" to insert "in the letter of appointment".
- 3. On page 22, in line 14, before "referred" to omit "those" and to substitute "the complaints".